Challenge mathématique 2023 — 2024
Manche 1 : traces des éleves

Niveau maternelle



LES ETAPES D’APPRENTISSAGE

» ETAPE CONCRETE : manipulation d’objets concrets

» ETAPE IMAGEE : dessins, schémas

» ETAPE ABSTRAITE : écritures chiffrés, résultats mémorisés

» MUTUALISATION des procédures

» STRUCTURATION des connaissances

» INSTITUTIONNALISATION par I'enseignant (rédaction de la carte des savoirs)



iveau maternelle ETAPES CONCRETES : connaitre le

matériel, situation de recherche

n
probléme et pour vérifier I




Niveau maternelle

Suite a mener apres I'étape concrete :

» Etape imagée
» Mutualisation

» Etape de structuration

» Institutionnalisation (rédaction de la carte des savoirs).



LES ETAPES D’APPRENTISSAGE

» ETAPE CONCRETE : manipulation d’objets concrets

» ETAPE IMAGEE : dessins, schémas

» ETAPE ABSTRAITE : écritures chiffrés, résultats mémorisés

» MUTUALISATION des procédures

» STRUCTURATION des connaissances

» INSTITUTIONNALISATION par I'enseignant (rédaction de la carte des savoirs)



Niveau maternelle

Dessins et procedures de comptage,

ptage-

ETAPE IMAGEE : 3
situation de 7
recherche




Niveau maternelle

Dessins et procédures de comptage

ETAPE IMAGEE :
situation de
recherche




Niveau mate rnel le ETAPE IMAGEE : situation de recherche

Chaque enfant recoit le méme nombre de bonbons.

Chaque enfant recoit le méme nombre de bonbons,
Combien de bonbons aura chaque enfant ?

Combien de bonbons aura chaque enfant ?

Ecole maternelle Les Tonneliers (Mulhouse)



Niveau maternelle

"

ETAPE IMAGEE : situation de recherche

Séance 4 Probléme différencié : L

Séance 4 Probléme différencié : Les bonbons bis

Q

Chaque enfant recoit le méme nombre de bonbons.
Combien de bonbons aura chaque enfant ?

Chagque enfant regoit le méme nombre de bonbons.

Combien de bonbons au aque enfagt ?

(4

Ecole maternelle Les Tonneliers (Mulhouse)




Niveau maternelle
ETAPE IMAGEE : situation de recherche
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Niveau maternelle

ETAPE IMAGEE : situation de recherche
| IMEE -

Ecole maternelle Les Tonneliers (Mulhouse)

Les clémentines (GS
Yai7 clémentines dans mon : L
panier. )'en mange 2. %
Combieny a-t-il de
l clémentines maintenant
| dans mon panier ?
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Niveau maternelle

Dessin figuratif : I'éléve a encore besoin de représenter concretement les voitures.
Etape importante de la construction du nombre : « 3 voitures, c’est la méme
quantité que 3 fleurs, ou 3 chevaux, ou 3 doigts... »

ETAPE IMAGEE :
situation de
recherche

Dessin schématique : I'éléve est davantage entré dans

I'abstraction.
3 traits représentent la quantité « 3 », indépendamment

de l'objet associé (voitures, assiettes...)




Niveau maternelle

ETAPE IMAGEE :
situation de recherche




Niveau maternelle
ETAPE IMAGEE : situation de recherche




Niveau maternel le ETAPE IMAGEE : situation de recherche




Niveau maternelle

ETAPE IMAGEE : situation de recherche




Niveau maternelle
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ETAPE IMAGEE : situation de recherche
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Niveau maternelle




04 DEC. 2023
Les colliers de perles (GS)

Jade a fait un collier avec 2

perles bleues et 5 perles
vertes,

Combien de perles Jade a-t-
elle utilisées en tout ?



Les colliers de perles (GS)

Jade a fait un collier avec 2
perles bleues et 5 perles
vertes.

Combien de perles Jade a-t-
elle utilisées en tout ?

04 DEC. 2023



Les colliers de perles (GS)

Jade a fait un collier avec 2
perles bleues et 5 perles
vertes.

Combien de perles Jade a-t-
elle utilisées en tout ?
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Les colliers de perles ( GS)

Jade a fait un collier avec 2
perles bleues et 5 perles
vertes.

Combien de perles Jade a-t-
elle utilisées en tout ?

0 1 UL 2023

01 DEC. 2073



Les colliers de perles (GS)
Jade a fait un collier avec 2 \
perles bleues et 5 perles ‘ []Mjﬁgu‘?%“zg

vertes. I

Combien de perles Jade a-t-
elle utilisées en tout ?



Les colliers de perles (GS) 0 7 DEC, 2023

Jade a fait un collier avec 2
perles bleues et 5 perles
vertes.

Combien de perles Jade a-t-
elle utilisées en tout ?
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Le goliter de Noé|

Une clémentine colte 1€ et
un chocolat vaut 2€. Sophie
achete 4 aliments qui
coltent 6 euros en tout.
Combien Sophie a-t-elle
acheté de chocolats et de
clémentines ?

08 DEC, 2095



Le goliter de Noé|
Une clémentine coite 1€ et
un chocolat vaut 2€. Sophie
achéte 4 aliments qui
colitent 6 euros en tout.
Combien Sophie a-t-elle
acheté de chocolats et de
clémentines ?
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Le eoater de Noél
Une clémentine cotte 1€ et
un chocolat vaut 2€. Sophie
achéte 4 aliments qui
colitent 6 euros en tout.
Combien Sophie a-t-elle
acheté de chocolats et de
clémentines ?




Le godter de No&|
Une clémentine co(ite 1€ et
un chocolat vaut 2¢€. Sophie
achéte 4 aliments qui
coltent 6 euros en tout,
Combien Sophie a-t-elle
acheté de chocolats et de
clémentines ?

o (b Broghf3




Le goliter de Noél

Une clémentine colite 1€ et
un chocolat vaut 2€. Sophie 0 § DEC 03
achete 4 aliments qui
co(itent 6 euros en tout.
Combien Sophie a-t-elle
acheté de chocolats et de
clémentines ?
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Les ballons (GS)
J’ai 10 ballons dans ma
f
caisse. J’en lance 3. 18 Ny, 2023
Combien y en a-t-il
maintenant dans Ia caisse ?




78 NOv, 2024

, ) | Les ballons (GS)
{ /'/A\“. N o (
[ /) ) ._ ) |JVail0hallons dans ma
A A . caisse. J'en lance 3. -
5 Y Ao ) .| Combien y en a-t-il
J maintenant dans la caisse ?




””’M;) Les ballons (GS) o
</ J’ai 10 ballons dans ma 76 Nov. 2023

caisse. J'en lance 3.

Q "y Combien y en a-t-il
A maintenant dans la caisse ?




Les ballons (GS)

J’ai 10 ballons dans ma 07 Dec 2023
caisse. J'en lance 3.

Combien y en a-t-il
maintenant dans la caisse ?
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Les assiettes (GS)
Il'y a 4 assiettes sur la table o (
et 5 assiettes dans le | 9
placard. Combien y a-t-il
| d’assiettes en tout ? W
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Les voitures (GS)

Il'y a 3 voitures sur le tapis
et 3 voitures dans le bac.
Combien y a-t-il de
voitures en tout ?
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J'ai 2 feutres. Vgici ce que me donne
Kevin : o

Combien ai-je de feutres ! )
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Les feutres (GS) | |

Jai 2 feutres. Voici ce que me donne ,
Kevin :

Combien ai-je de feutres
_.:mm_#m:m:ﬁ ?
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Les cartes (GS)

J'ai 7 cartes dans ma poche.

J'en perds 3 pendant la
| récréation.

Combien cela me fait-il de
cartes alafindela
récréation ?
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Les colliers de perles (GS)

Jade a fait un collier avec 2

perles bleues et 5 perles
vertes.
Combien de perles Jade a-t-

elle utilisées en tout ?
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Les clémentines (GS)

J'ai 7 clémentines dans mon
panier. J’en mange 2.
Combien y a-t-il de
clémentines maintenant
dans mon panier ?
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\\ Les assiettes (MS)

) Ily a 2 assiettes sur 12 table
et 2 assiettes dans le

=l placard.

Combien y a-t-il d’assiettes
en tout ? B
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maintenant dans la caisse ?




Les feutres (MS)

Jai 1 feutre.

Voici ce que me donne Kevin :

Combien ai-je de feutres
maintenant ?
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| s=-Rdteaux d'anniversaire (Ms) ™~

Voici le gateay de Louis,

P

La mascotte de |3 classe féte auss; son
anniversaire: elle g 1 an.

[Combien faut-il de bougies 3 Ia

maitresse pour décorer les gateaux de

Louis et de la mascotte ? i
T —




Les cartes (MS)

J'ai 4 cartes dans ma poche.

J'en perds 1 pendant la
récréation.

Combien cela me fait-il de
cartes alafindela
récréation ?




Les colliers de perles (MS)

Kais a fait un-collier-avec 2
perles jaunes et 3 perles
rouges.

Combien de perles Kais a-t-
il utilisées en tout ?




Les clémentines (MS)

V' ai 4 clémentines dans mon
panier. J'en mange 2.
Combien y a-t-il de
clémentines maintenant
dans mon panier ?
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Niveau maternelle

Suite a mener apres |'étape imagee :

» Mutualisation
» Etape de structuration

» Institutionnalisation (rédaction de la carte des savoirs).



LES ETAPES D’APPRENTISSAGE

» ETAPE CONCRETE : manipulation d’objets concrets
» ETAPE IMAGEE : dessins, schémas

> ETAPE ABSTRAITE : écritures chiffrés, résultats mémorisés

» MUTUALISATION des procédures
» STRUCTURATION des connaissances
» INSTITUTIONNALISATION par I'enseignant (rédaction de la carte des savoirs)



Niveau maternelle ETAPE ABSTRAITE : situation de recherche

sl i Point de vigilance sur l'utilisation des signes « + », « - » et « = »
en maternelle : leur introduction est de l'ordre du cycle 2.

Les ballons (GS)

J’ai 10 ballons dans ma
caisse. J’en lancé 3.
Combien y en a-t-il
maintenant dans la caisse ?

J Les ballons (GS) 2.8 NOV. 2003
J'ai 10 ballons dans ma
caisse. J’en lance 3.
= Combien y en a-t-il
5 maintenant dans la caisse ?
Si certains éleves le comprennent déja et 'utilisent a bon
escient, une institutionnalisation de ces signes risque de e
complexifier inutilement les apprentissages des éleves les
plus fragiles.
LU'objectif en maternelle est ailleurs : associer les différentes Ici, I'éleve utilise les symboles
représentations des nombres, décomposer et recomposer mathématiques sans maitriser

les nombres jusqu’a 10, mémoriser certains résultats... le sens de son calcul.



Niveau maternelle

situation de recherche

Les ballons (GS)

J'ai 10 ballons dans ma
caisse. J'en lance 3.

Combien y en a-t-il

maintenant dans la caisse ?

Les gateaux d’anniversaire (GS) 5
ETAPE ABSTRAITE : Voici le gateau de Benoit.
J
e _
f:) ¥ Yﬁ Az) o D %@u%&p MUX {_)L
' ‘toayy o QNCOTE S _Nolx
Maevy féte aussi son anniversaire : %’l)ﬁ“* o o 1
elle a 3 ans. . o Soonsts 71}‘&{. oy Yo S
Combien faut-il de bougies a la C v
maitresse pour décorer les gateaux
de Benoit et de Maevy ?
T ————— R
— La réponse seule ne permet pas de connaitre |la procédure
~- utilisée I'éleve. Faire verbaliser I'eleve est essentiel :

« Comment as-tu fait ? Comment sais-tu que ca fonctionne ? »

Ven ) 10 £



Niveau maternelle

Suite a mener apres |'étape abstraite :

» Mutualisation
» Etape de structuration

» Institutionnalisation (rédaction de la carte des savoirs).



Les colliers de perles :

Les clémentines :




Manche 1 défi mathématiques école maternelle LANGENZUG
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Classe GS — bilingue — école maternelle André Malraux

Probléme 1 : Les colliers de perles
Jade a fait un collier avec 2 perles bleues et 5 perles vertes.

Combien de perles Jade a-t-elle utilisées en tout ?

1- Plusieurs éléves ont trouvé le résultat directement et ont noté ce résultat sur un
papier.
Explications : 2 perles et 5 perles ¢a fait 7 perles.

2- Parle dessin:




3- Avec les doigts :

2 g

cafait 7!

Probléme 2 : Les clémentines
J'ai 7 clémentines dans mon panier. J’en mange 2.

Combien y a-t-il de clémentines maintenant dans mon panier ?

1- Directement le résultat : 7 clémentines, j’en enléve 2, il en reste 5.

2- Parle dessin:

" 00"+

3- Avec les doigts de la main : 7 doigts levés, j'en enleve 2, plier 2 doigts. Il reste alors 5
doigts.



Traces des GS de la classe de GS/CP de I'école de Merxheim :

Les assiettes ((GS)

Il'y a 4 assiettes sur la table

et 5 assiettes dans le
placard. Combien y a-t-il
d’assiettes en tout ?

. 1“,“
Nous sommes allés chercher des Nous avons dessiné 4 ronds et 5 ronds, puis nous les avons comptés.
assiettes dans notre coin cuisine. Nous
les avons comptées.

On a proposé I'addition 4+5

o




Les voitures (GS)

Il 'y a 3 voitures sur le tapis
et 3 voitures dans le bac.
Combien y a-t-il de voitures
en tout ?

On est allé a notre place et on a réfléchi sur notre ardoise :

s
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On est allé vérifier nos propositions :




Les colliers de perles (GS)

Jade a fait un collier avec 2
perles bleues et 5 perles
vertes.

Combien de perles Jade a-t-
elle utilisées en tout ?

i




Les clémentines (GS)

J'ai 7 clémentines dans mon
panier. J'en mange 2.
Combien y a-t-il de
clémentines maintenant
dans mon panier ?

Cet éléve a dessiné 7 ronds et en a effacé 2.




Les assiettes (GS)

Il'y a 4 assiettes sur la table

et 5 assiettes dans le
placard. Combien y a-t-il
d’assiettes en tout ?

Les éléves ont dessiné une table avec les 4 assiettes et une armoire avec les 5 assiettes et ont dénombré le nombre
d’assiette total.

Les voitures (GS)

Il v a 3 voitures sur le tapis
et 3 voitures dans le bac.
Combien y a-t-il de
voitures en tout ?

Les éléves ont de nouveau dessiné ou représenté les voitures afin de trouver le nombre total.



Les ballons (GS

J'ai 10 ballons dans ma
caisse. J’en lance 3.
Combien y en a-t-il
maintenant dans la caisse ?

Les éléves ont dessiné ou représenté des ballons. Certains ont barré les ballons lancés et d’autres les ont effacés car
ils n’étaient plus dans la caisse. Ils ont ensuite dénombré les ballons restants.

Les cartes (GS)
J'ai 7 cartes dans ma poche.

J'en perds 3 pendant la
récreation.

Combien cela me fait-il de
cartes alafindela
récréation ?

Les éléves ont dessiné les 7 cartes. Certains ont effacé les
cartes perdues, d’autres les ont barrées et un éleve les a
enlevés a l'aide d’une fleche puis a séparé les 3 cartes
perdues dans la poche. lls ont ensuite compté le reste.
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Les gateaux d’anniversaire (GS)

Voici le gateau de Benoit.

es ghteaux d’anniversaire (GS)

oici le gateau de Benoit.

Maevy féte aussi son anniversaire :

Maevy féte aussi son anniversaire :
ellea 3 ans.

ellea 3 ans.
Combien faut-il de bougies a la
maitresse pour décorer les gateaux
de Benoit et de Maevy ?

“ombien faut-il de bougies 3 la
"aitresse pour décorer les gateaux
e Benoit et de Maevy ?

Les éléves ont fait le choix de redessiner le gateau de Benoit et de dessiner celui de Maevy. lIs ont ensuite dénombré

les bougies.
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." Les feutres (GS ,L_MS_(LJ,) sl
. |'1i 2 feutres. Voici c€

| J'ai 2 feutres. Voici ce que me donne :Jal? ‘

| Kevin : | Kevin :

me donne

Combien ai-je de feutres

Combien ai-j
ai-je de feutres maintenant ?

e 6 B OO )

Les éléves ont dessiné les feutres que Kevin leur donnait ainsi que les 2 feutres qu’ils avaient déja. Ils ont dénombré

les feutres.



